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KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Stefan Koster, Fraktion der NPD

Auslaufen der EU-F6rderung fur das Holzricken mit Pferden

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Um die betriebswirtschaftlichen Nachteile (hohe Kosten) des Pferdeeinsatzes ausgleichen zu
helfen, war seit 2004 im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe ,,Verbesserung der Agrarstruktur
und des Kiistenschutzes* (GAK) die Forderung des Pferdeeinsatzes bei der Holzbringung
durch entsprechende Zuschiisse an den privaten Waldbesitz mdglich (keine EU-Forderung).
Hierbei wurde der Einsatz von Ruckepferden zum Vorliefern von Holz vom Einschlagsort zur
Rickeschneise mit bis zu 50 Prozent (maximal jedoch 5 Euro je Festmeter) der zuwendungs-
fahigen Ausgaben gefdrdert.

Mit dem neuen GAK-Rahmenplan 2014 gibt es diese Mdglichkeit nicht mehr. Mecklenburg-
Vorpommern hat sich fur den Erhalt dieser Férderung im Rahmen der GAK eingesetzt,
konnte sich aber nicht durchsetzen.

Insgesamt wurde die Pferderickung in Mecklenburg-Vorpommern von 2010 bis 2013 mit
37.700 Euro gefordert. Bei angenommenen 5 Euro je Festmeter (wegen der hohen Kosten
durfte regelméRig der Maximalbetrag geférdert worden sein) entspricht dies etwa
2000 Festmeter. Bei einem durchschnittlichen Holzeinschlag von jahrlich 700.000 Festmeter
im Privatwald betragt das also nur knapp 0,3 Prozent.

Wahrend der Pferdeeinsatz im Wirtschaftsbetrieb der Landwirtschaft bereits keine Rolle mehr
spielt, hat der Pferdeeinsatz in der Forstwirtschaft einen marginalen Stellenwert behalten.

Der Minister fir Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine
Anfrage mit Schreiben vom 17. Mérz 2014 beantwortet.
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Im September dieses Jahres lauft die EU-Forderung fiir das Holzriicken
mit Pferden in Mecklenburg-Vorpommern aus. Dadurch kdénnten nach
Presseberichten Arbeitsplatze und die nachhaltige und schonende Bear-
beitung des Waldes geféhrdet werden.

1. Wie bewertet die Landesregierung das Auslaufen der Férderungen fir
Unternehmen, die im oben genannten Sektor tétig sind?

Es wurden keine Unternehmen gefordert, welche in diesem Sektor tétig sind.
Ein Zuschuss wurde nur den privaten Waldbesitzern gewahrt, welche Riickepferde eingesetzt
haben.

2. Welche Kenntnis hat die Landesregierung tber Unternehmen, die in
dem Bereich des Holzruckens mit Pferden in Mecklenburg-
Vorpommern tatig sind (bitte auflisten nach Sitz und Art des Unter-
nehmens, Jahresgesamtumsatz der Firmen in diesem Geschéftsbereich
und Anzahl der Beschéftigten)?

Zielgruppe der bisherigen Forderung waren die privaten Waldbesitzer. Insofern liegen der
Landesregierung keine Angaben zu den Unternehmen vor, die im Bereich des Holzriickens
tétig sind.

3. Welche MalRnahmen sieht die Landesregierung vor, um diese Unter-
nehmen weiterhin zu férdern und somit Arbeitspléatze zu sichern?

Eine finanzielle Forderung von Unternehmen erfolgte nicht. Es wird auf die VVorbemerkung
verwiesen.

Die Landesregierung hat bereits 1997 flr die Bewirtschaftung der landeseigenen Wélder per
Erlass festgelegt, dass Unternehmen mit Gespannkapazitaten bei Auftragsvergaben
angemessen zu beteiligen sind.

Hierbei muss jedoch berlcksichtigt werden, dass der Einsatz von Pferden aus biologischen
und Tierschutzgriinden bei stirkeren Dimensionen des Holzes nicht mehr moglich ist.
In der Landesforstanstalt sind derzeit zur Holzbringung insgesamt acht Pferde im Einsatz.



